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  ج) –  میانه داده ها چه مقدار است؟ .)ب (چرا ) مد(نما) داده ها چه مقدار است مرتب کنید. الف)   را در جدولی  هابشرح زیر است  داده حقوق ده نفر  )1
فراوانی نسبی و  ،   ولبا تکمیل جد. ه)  میانگین و واریانس و انحراف معیار نمرات دانشجویان را بدست آورید  د) –هاي را معلوم کنید داده 90صدك 

. و ) یکبار میاتگین با انحراف معیار جمع و تفریق کنید و یکبار میانگین با  و با یک مثال نسبی ها را توضیح دهید فراوانی نسبی تجمعی را محاسبه کنید
و  4و  5نمرات :   ن بنویسید و حاصل را بدست آوریدآ 2ز) فرمول واریانس بدون توان   ید.کن تحلیلمع و تفریق کنید و هر دو را دو برابر انحراف معیار ج

 نمره) 30(         4و  1و  4و  4و  2و  5و  3و  2
 حل:

 ==============  
 میباشد زیرا بیشترین تعداد را دارد 4مد داده اي بمقدار 

M=4 
 ============== 

�  میانه داده ها ∑ �� = �� (1 + 2 + 1 + 4 + 2) = ��� = 5      è در سطر  Fi è 5+ è Fi=8 è m=4 
  هستند 4یا کمتر از  4یعنی نصف داده ها 

 ============  
� 90صدك   ∑ �� = ����� (1 + 2 + 1 + 4 + 2) = ������ = 9      è  در سطر Fi è 9+ è Fi= 10 è5 

 هستند 5یا کمتر از  5داده ها  90%
  ============  �̅ = � = ∑ �� ∗ ��∑ �� = (1 ∗ 1) + (2 ∗ 2) + (3 ∗ 1) + (4 ∗ 4) + (5 ∗ 2)1 + 2 + 1 + 4 + 2 = 3410 = 3.4 

 �� = ∑(� − �̅)���∑ ��  

 �� = (1 − 3.4)� ∗ 1 + (2 − 3.4)� ∗ 2 + (3 − 3.4)� ∗ 1 + (4 − 3.4)� ∗ 4 + (5 − 3.4)� ∗ 21 + 2 + 1 + 4 + 2 = 1.64 =  واریانس  
 � = ��� = √1.64 =  انحراف معیار     1.28

========  ====  
�تحلیل   ± 2�           � ± �       � ± � = 3.4 ± 1.28 =             4.68    تا     2.12

 میباشند    4.68تا  2.12داده ها بین  %68یعنی بیش از 
  � ± 2� = 3.4 ± (2 ∗ 1.28) = 3.4 ± 2.56 =        5.96   تا   0.84

 میباشند 5.96تا  0.84 داده ها بین  %96یعنی بیش از 
============  = ∑(�� − �̅) ∗ ��∑ �� = (1 − 3.4) ∗ 1 + (2 − 3.4) ∗ 2 + (3 − 3.4) ∗ 1 + (4 − 3.4) ∗ 4 + (5 − 3.4) ∗ 21 + 2 + 1 + 4 + 2 = 010 = 0 

 
 ============  

  جدول در بالا تکمیل شد
  هستند 3داده ها  %10تا داریم   یعنی  1بتعداد   3یعنی اینکه مثلا از داده به مقدار  rنسبی 

 هستند 3یا کمتر از  3داده ها  %40تا داریم یعنی   4بتعداد    3و کمتر از  3عنی اینکه مثلا از داده به مقدار ی Rنسبی تجمعی  
 ============= 

   

 x 1 2 3 4 5  داده
 f 1 2 1 4 2  فراوانی

 F 1 3 4 8 10  فراوانی تجمعی

∑�� =r  فراوانی نسبی �� 1/10=10% 2/10=20% 1/10=10% 4/10=40% 2/10=20% 

راوانی نسبی تجمعیف  R= 
∑ ���∑ ��  1/0=10% 3/10=30% 4/10=40% 8/10=80% 10/10=100% 
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 -د–هاي را معلوم کنیدداده دوم کده  -ج-هاي زیر  اعلام شده است. الف) مد(نما) داده ها چه مقدار است. چرا ب) میانه داده ها چه مقدار است؟ داده )2
 نمره) 20(  میانگین و واریانس و انحراف معیار نمرات دانشجویان را بدست آورید

 x 13 12 14 17 = نمره
 f 3 1 1 1= تعداد

 
 

 x 12 13 14 17 = نمره
 f 1 3 1 1= تعداد

F 1 4 5 6 
 
 

   13مد یا نما :   همان داده اي است که بیشترین فراوانی(تعداد) را دارد که میشود 
p=1/2 Qه :  میانه = وسط صف منظم داده که میان  ∗ � �� = 12 � �� = 12 ∗ (1 + 3 + 1 + 1) = 3 →  3+ → �در    →    � = 4  → �در     →    � = 13 

 است   13  میانه عدد
  

Q دهک دوم ∗ � �� = 210 � �� = 210 ∗ (1 + 3 + 1 + 1) = 1.2 →  1.2+ → �در    →    � = 4  → �در     →    � = 13 
    میباشد 13یا کمتر از  13میباشد یعنی دو دهم داده ها  13دهک دوم 

 
  میانگین   
  �̅ = � = ∑ �� ∗ ��∑ �� = (12 ∗ 1) + (13 ∗ 3) + (14 ∗ 1) + (17 ∗ 1)1 + 3 + 1 + 1 = 826 = 13.66 

 �� = ∑(� − �̅)���∑ ��  

 �� = (12 − 13.66)� ∗ 1 + (13 − 13.66)� ∗ 3 + (14 − 13.66)� ∗ 1 + (17 − 13.66)� ∗ 11 + 3 + 1 + 1 =  واریانس   2.55
 � = ��� = √2.55 = 1.59 =  انحراف معیار     1.60
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 1400و  1399سال گذشته  بشرح ذیل میباشد معادله خط رگرسیون را نوشته پیش بینی سال  چنددر  مبتلایان به ازدیاد قندخوندر یک منطقه میزان  )3

  نمره) 20(   چقدر میباشد
 x 1396 1397 1398 1399 1400=سال
 ؟؟ ؟؟ 3 3 4 مصرف

 
  کم میکنیم 1397ها را از  Xدر نظر میگیریم و همه  1397سال مبنا را سال 

 

  شود 3میتوان پیش بینی کرد که عدد مصرف روند نزولی دارد پس باید کمتر از 
 � = � + ��    ,     � = ∑ ���� − ∑ �� ∑ ���∑ ��� − (∑ ��)��      ,     �� = � + ��̅  →    � = �� − ��̅ 

� = ∑ ���� − ∑ �� ∑ ���∑ ��� − (∑ ��)�� = (−1 ∗ 4) + (0 ∗ 3) + (1 ∗ 3) − (−1 + 0 + 1) ∗ (4 + 3 + 3)3(−1)� + 0� + (1)� − (−1 + 0 + 1)�3  

� = ������� �∗�����������           �= - �� = − 0.5 

 �̅ = ∑ ��� = −1 + 0 + 13              �̅ = 0 �� = ∑ ��� = 4 + 3 + 33              �� = 103 = 3.33           �� = � + ��̅  →  � = �� − ��̅  →   � = 3.33 + 0.5 ∗ 0   →   � = 3.33 →   � = � + ��   →   � = �. �� − �. ��      1399 − 1397 = 2  →  � = 3.33 − 0.5�  →   � = 3.33 − (0.5 ∗ 2) = 3.33 − 1 = 2.33  
1400      میشود 2.33پیش بینی به مقدار  99براي سال  پس − 1397 = 3  →  � = 3.33 − 0.5�  →   � = 3.33 − (0.5 ∗ 3) = 3.33 − 1.5 = 1.83  
  میشود 1.83پیش بینی به مقدار  1400براي سال پس

 
   

 x -1 0 +1 +2 3=سال
 ?? ؟؟ 3 3 4 مصرف
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را  F(x)و  f(x)و نمودار   را بنویسید F(x)و   f(x)  گالی احتمال و توزیع یک سکه را دو بار پرتاب میکنیم براي هر حالت رو آمدن (شیر) جدول تابع چ )4
 نمره) 10(  رسم کنید 

  بنامیم Tو خط =       Hحل: اگر شیر = 
S={HH,HT,TH,TT} 

  تعداد کل حالات چهار تا است  و احتمال هر حالت یکی از چهار تا است
  X 0 1 2 تعداد شیر
f(x) ¼ 2/4 ¼  0  چگالی احتمال ≤ �(�) ≤ 1             ∑ �(�) = 1 
  F(x) 0       ¼ 3/4 (4/4)=1 چگالی توزیع

  منحنی هر دو تابع ....
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 دومیزان کامپیوترهاي معیوب در  -تامین میکند  Bشرکت بقیه از و   Aاز شرکت  %40شرکت    دوکامپیوترهاي مورد نیازش را از ند  کل دانشگاه ز )5
معیوب میباشد. یک کامپیوتر از انبار دانشگاه  برمیداریم. الف ) احتمال اینکه معیوب باشد؟ ب) احتمال اینکه   Bشرکت  A – 4%شرکت   %2 –شرکت 

 نمره) 10(  باشد چقدر است؟  Bالم باشد؟ ج) اگر این کامپیوتر خراب باشد  احتمال اینکه از شرکت س
 در صد معیوب در صد تامین نیاز 

A 40% 2% 
B 100%-40%=60% 4% 

(�)� Mمعیوب =  = �(�) ∗ �(�|�) + �(�) ∗ �(�|�) �(�) = � 40100 ∗ 2100� + � 60100 ∗ 4100� = 32010000 = 0.032 
 1 − �(�) = 1 − 0.032 = 0.968 �(�|�) = �(�) ∗ �(�|�)�(�) ∗ �(�|�) + �(�) ∗ �(�|�) 

�(�|�) = 60100 ∗ 4100� 40100 ∗ 2100� + � 60100 ∗ 4100� = 2401000032010000 = 240320 = 2432 = 0.75 

 
 

 
  

و احتمال اینکه هر دو لاستیک باهم پنچر شود  0.03 عقبو احتمال پنچر شدن لاستیک  0.06 موتورسیکلتیک جلو احتمال پنچر شدن لاستیک  )6
چقدر است؟ ب) احتمال اینکه اصلا پنچر نشود  عقبیا  جلواست. الف) احتمال پنجر شدن لاستیک  0.01و احتمال اینکه بنزین در باك تمام شود  0.02

  ( پنچر و بنزین تمام شود چقدر است؟ عقبا بنزین تمام شود چقدر است؟د) احتمال اینکه لاستیک پنچر ی عقبچقدر است؟ج) احتمال اینکه لاستیک 
 نمره) 10

E= لاستیک جلو    F= لاستیک عقب            B=بنزین  
�)� الف    احتمال اینکه لاستیک جلو یا لاستیک عقب پنچر کند ∪ �) = �(�) + �(�) − �(� ∩ �)=0.06+0.03-0.02=0.07  

  احتمال اینکه پنچر نشود عبارتست ازب) 
1-�(� ∪ �) = 1 −0.07=0.93 

�)�  و بنزین   دو  پیشامد مستقل هستند   احتمال لاستیک عقب  یا  اتمام بنزین رخ دهد ج)لاستیک عقب  ∪ �) = �(�) + �(�) = 0.03 + 0.01 = 0.04 
�)�  ل هستندد) احتمال لاستیک عقب پنچر و بنزین اتمام شود  بهم ربطی ندارد     مستق ∩ �) = �(�) ∗ �(�) = 0.03 ∗ 0.01 = 3100 ∗ 1100 = 310000 = 0.0003 
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